

# 打造省域副中心 激流奋进新江城

## ——2023年吉林市经济社会发展综述

本报记者 李婷 姜岸松



吉林化纤集团多个项目加快建设。(资料图片)江城未来的发展信心更足。

旗帜引领航向，奋斗绘就蓝图。

2023年12月18日召开的中国共产党吉林市委十四届七次全体会议，面对新形势新任务，锚定省域副中心目标，吹响激流勇进的号角，开启建设新时代新江城的新征程。

2023年作为全面贯彻党的二十大精神开局之年，吉林市委常委会全面落实全省“一主六双”高质量发展战略，实现了经济运行、营商环境、干部作风和社会预期的全面跃升。

2023年作为新时代东北全面振兴重大机遇之年，吉林市深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，落实省委十二届四次全会部署，全力打造省域副中心，高质量推进吉林市全面振兴。

2023年作为“城市更新”三年计划起步之年，吉林市开展道路畅通、街区改造、休闲惠民等10项具体行动，城市面貌大为改观，民生问题有效解决，江城人民的自豪感和美誉度持续攀升。

### 筑牢经济“强引擎” 持续发展显韧性

2023年8月，在长春举办的第十四届中国-东北亚博览会上，吉林市城市展区的“江城造”吸引了众多参会者的眼球，成为向外界推介吉林市的生动名片。

从VR滑雪现场体验到吉林7号陨石展览，再从生物医药的最新产品展示到农副产品及深加工制品，江城制造特色鲜明，突出了城市辨识度。

以“产业发展高地、区域带动引擎、创新创业沃土、生态宜居样板”作为发展定位，吉林市建设提速，多头并进，各项经济指标增长势头强劲，经营主体规模入统日趋壮大。

2023年，吉林市增加“四上”企业323户，同比增长174%。全流程抓抓实项目谋划、生成、招引、对接、落地和达产，固定资产投资月月上扬，排名全省第一。一、二、三产主要指标渐次进入全省前列，前三季度GDP增长5.8%，扭转多年来经济运行低于全省平均值的态势，经济发展速度、质量和势头实现标志性转换。

吉林市持续优化营商环境，通过向市场放权、给企业松绑、让群众便利，让企业更有“获得感”，来得了、留得住。

日前，蛟河市盘活了一座13年前停建的老厂，引来新媒体多元化智慧物流园入驻运营，让100多人在家门口实现就业，产生了新效益。

吉林经开区党工委主要负责人现场办公，一次性为乐斯药业发放11本不动产权证书，帮助企业解决了难题。乐斯药业董事长陈呈新接过证书后，紧紧握住开发区负责同志的手，激动地连声说“谢谢！谢谢！”

客商连连道谢的背后，是吉林市加速优化营商环境的实际举措在发挥作用，让他们的预期日趋向好。2023年以来，吉林市创新开展“九解一协调”服务企业活动，通过实施盘活停产、半停产企业三年计划，选派2658名“企业知心人”，解决企业发展难题6466项，重启“双停”企业153家，“企业叫好、指标飘红、发展上扬”的做法和经验得到广泛肯定。吉林市城市信用指数最佳排名全国第16位，并位居东北第一位。吉林市还成功申办了第十九届中国经济论坛，

中国宜居城市东北第一名。

同时，为提升江城市民幸福感，增强凝聚力，推进文旅复兴和文旅融合，启动建设“博物馆之城”，高标准成功举办了2023吉林市马拉松、吉林省2023-2024新赛季开板暨第29届吉林国际雾凇冰雪节、第二十二届吉林·蛟河长白山红叶旅游节等大型活动，创拍的纪录片《抗日民族英雄杨靖宇》在央视播出……

### 党建领航聚合力 强基筑魂促发展

吉林市委推进全面从严治党，深化新时代党的建设新的伟大工程，持续营造风清气正的政治生态和干事创业氛围，为高质量建设省域副中心城市提供坚强政治保证。

日前，吉林市船营区德胜街道裕华社区居民苗奶奶家来了一群“红马甲”，原来是社区联合青年志愿者协会的志愿者们，特地来帮她打扫卫生。苗奶奶是空巢老人，干不了擦洗油烟机这些重活，眼看着屋里很多地方脏了却无能为力。当她看到志愿者们把屋子打扫得窗明几净，老人脸上露出了笑容。

据悉，这是裕华社区党委延伸服务触角，用“党建红”托起“夕阳红”的一项具体举措。2023年以来，他们以“助医、助困、助娱”为核心，与党建联盟单位联合开展送慰问、义诊、知识竞赛等活动30余次；不定期联合青年志愿者协会、毓文中学为辖区高龄空巢老人提供居家保洁，为养老院老人提供心理疏导等服务，共计10余次；组建“红色管家”“三长”志愿者服务队、老党员宣讲团等以老年人为主体的志愿团，鼓励老人积极参与社区矛盾调解、志愿服务、宣传引导等事务，协商解决水电费用纠纷、卫生间楼顶漏水、物业费纠纷等20余件；依托辖区新时代文明实践站开展反诈宣传讲座，讲解防诈骗知识等，得到群众广泛好评。

在吉林市，像裕华社区党委这样的基层党组织还有很多。他们把握基层鲜明导向，建强组织、建好队伍，不断增强党组织政治功能和组织功能；持续打造“家门口”城市党建，全面提升基层党组织服务群众、服务高质量发展能力和水平；健全党组织领导的乡村治理体系，以高质量党建引领乡村全面振兴；开展新兴领域党建集中攻坚，推动新时代吉林党支部标准体系建设提质升级，促进基层党组织全面进步、全面过硬；着力加强新时代党员队伍建设，引导党员在完成重大任务、抗击自然灾害、应对突发事件中积极发挥作用，打造过硬先锋模范队伍。2023年以来，吉林市涌现出像骆旭东、周昆训、倪峰、张郅昭四名烈士那样的时代楷模，彰显吉林市不畏困难、激流勇进的城市精神，激励着全市干部群众踔厉奋发、一路向前。

### 城市面貌大更新 凝聚民心展华彩

寒冬时节，松江两岸银装素裹；热流涌动，江城大地气象万千。

近来，江城市民几乎众口一词称赞吉林市变得更美了！这是因为在城市更新行动中，吉林市以“大手笔”完善城市夜景观，下足“绣花”功夫，从“细微处”点亮魅力城市，用一处处微更新，换来百姓们可感的“小美好”，进而转换成了江城人民的幸福感和获得感。

吉林市实施“转作风、下苦功、树形象，建设人民满意新江城”城市更新三年计划。他们围绕“一江两岸”统筹推进绿美江城、街路亮化等工程，实现了转角有景、通航提升、四季有景。2023年来，吉林市植树87.3万株，建成162个口袋公园和街角公园，更新9667盏路灯，打造76条夜景带，新建了松花江冬季喷泉、雾凇气象公园。吉林市为确保道路畅通，分步打通断头路，新建11.6公里城市道路、1135公里县乡道路，蒲烟高速也建成通车，实现市县通高速……

“这条人行道改造得太好了，道路平整又干净，现在我们出行体验感那是‘非常棒’。”近日，家住建丰馨苑小区的市民杨明珍对已经完工的景观步道提升工程连连点赞。

群众关切有呼必应、润心增信凝聚民心。2023年以来，吉林市各级党委政府坚持问需于民、问计于民，全面整合12345政务服务便民热线，开展民生问题“大调研、大起底”，共计征集民生问题40.2万件，已解决39.3万件，群众满意度不断增强；实施积案“清零”攻坚，以“事心双解”为标准化解案1232件，有效纾解社会矛盾、弘扬新风正气，聚焦解决基础服务短板，强化城市清雪、清扫等环境保障，实施绿色公交更新、站亭改造等，不断回应群众诉求，吉林市荣膺



▲吉林市城市更新行动成果丰硕，江城夜景美不胜收。  
▲吉林市高山雾凇给游客带来一场震撼的视觉盛宴。

# 这个冬天有点“热”

## ——吉林市“璀璨江城夜”美食街区见闻

本报记者 冯荟羽



吉林市夜间消费热点多多。

夜幕降临，吉林市昌邑区东滩街的民俗风情街光影交错、五彩斑斓。时尚多彩的亮化灯与沿街商家的霓虹灯亮交相辉映，街路两侧悬挂的双排大串红灯笼烘托出喜庆祥和的气氛，让人心情愉悦。

室外天寒地冻，勾里家韩式料理店内却热闹非凡。店员们正现场制作打糕，还有四人身着鲜艳的朝鲜族服装，在演奏鼓乐。“这里的饭菜很有特色，已经是第三次来了。来的路上到处都是漂亮的彩灯，街景非常美，我们很开心。”顾客白女士说。

“我们准备了丰富的朝鲜族美食，顾客还能在店里体验民俗。我们一定让顾客们吃得放心、玩得开心。”勾里家韩式料理店负责人林必仙告诉记者。

在隔壁的朴氏朝鲜族食府，记者看到，现场

制作的辣白菜色泽鲜亮，白中带红，令人食欲大振。商家不仅为到店顾客免费赠送泡菜，还赠送一份打糕作为伴手礼。

“听说美食街区开街了，我们特地过来凑凑热闹。刚才我还拍了美食和街景的视频，发到抖音平台上，希望更多人前来品尝美食。”得知就餐还能参加开发抽奖活动，顾客李先生笑着说：“我一定要参加，希望能有好运气，抽个五菱汽车带回家！”

“举办这么丰富的夜间消费活动，给我们带来了更多客流量。”朴氏朝鲜族食府负责人朴银华说，他们会尽最大努力为顾客提供优质服务和美味菜品，吸引全国各地的游客前来品尝江城美食。

来到松花江南岸，同样也是一副热火朝天的“冬忙图”。行走着“江南不夜城”中，各色美

食令人味蕾大开，忙碌了一天的市民卸下疲惫，来到这里“逛吃逛吃”，品尝各类特色小吃，享受烟火气十足的夜生活。

12月26日傍晚，记者来到位于吉林高新区的三业路美食街区，看到各家餐饮店的老板都在奔忙着，招待来来往往的客人。他们虽忙得“脚不沾地”，但脸上都洋溢着笑容。

在金口福烧烤店，记者遇到从上海回吉林探亲的李璐。她告诉记者：“三业路的烧烤店是我的最爱，以前每周都要来吃上一回。这次回来，特意邀上几个好友在这聚餐，点上一些麻辣鲜香的烤串，配上几瓶冰啤酒，太爽啦！”

与此同时，洋溢着浓郁东方特色的丰满区“丰夜市”、让百年历史与现代气息相辉映的船营区百年老街“河南街”等，共10条特色美食街区热闹开街，把“松江花月夜”消暑经济的烟火气和消费热延展到冬季。

2023年，吉林市组织开展冬季夜间消费活动，以“璀璨江城夜”为主题，从12月23日持续到2024年2月25日。

“我们以美食为主题、以活动为纽带，着力推出朝鲜族风情菜系、乌拉火锅满族菜系等系列吉菜盛宴，同时，在全城举办‘享美食·赏汽车’系列抽奖活动、短视频大赛、‘美食宝藏店’评选等系列活动，让广大市民和来吉游客在享受美食的同时，体验别样乐趣。”吉林市商务局相关负责人表示。



吉林雪乡·舒兰二合开门迎客。

本报讯(记者张添奥)大黄米饭、黏豆包、杀猪菜、卷大煎饼、农村大豆腐……新年将至，记者来到全新升级的吉林雪乡·舒兰二合，吃一顿极富年味的晚餐，再到广场上围着篝火跳舞，赏漫天烟花，在欢声笑语中度过了一段极具关东风情的美好时光。

前不久，吉林雪乡·舒兰二合所在地上营镇二合村与大连的一家旅游开发公司正式签约，成立了吉林自然探索年味雪乡运营管理有限公司，共同合作开发建设“二合雪乡”，并把2023年的运营主题确定为“年味雪乡，怀旧二合”。公司董事长敬毅说：“全新的二合雪乡全力打造年味文化、怀旧文化，28日正式营业，二合雪乡已经准备好了。”

在二合雪乡的主街“年味大道”两旁，还不到17时，大红灯笼亮起来了，福字对联贴出来了，十二生肖的花灯都是卡通造型的，非常可爱，让记者提前体验了咱东北的年味。“元旦前，在这条全长960米的年味大道上，将摆放99个约2米高的各式雪人，增强雪乡冰雪元素。”敬毅说，公司在二合村建设年货市集广场和节日烟花广场，白天为游客提供市集服务，晚上为游客举办篝火舞会，每天19时58分游客燃放烟花。“我们还打造了民俗文化体验区域、非遗项目体验区域和春节习俗体验区域，客人可以体验吹唢呐、剪窗花等，也可以和农户一起包黏豆包。”

目前，二合雪乡滑雪场的雪板、雪圈、雪地摩托等项目全部开放了，让游客能尽情体验雪上运动激情四射的快乐；新建的5000平方米的免费冰场，供游客免费畅玩。游客还可以到“雪屋·漫聊”坐坐，到雪乡邮局免费邮寄二合雪乡风景明信片，为远方的亲朋好友送去祝福；也可以到芳华照相馆，拍摄怀旧照片；原雪乡土特产商店已经按老式供销社打造，经营销售土特产品、怀旧物品等。

住在年味大道两侧的农户中，已有13户与公司达成协议，由公司负责装修老旧民宿，通过“公司+农户”的运营模式，开展“年味儿还原+怀旧氛围打造+沉浸式场景设置+冰雪区域呈现+非遗文化植入+民俗项目体验”。

此外，二合雪乡2023年还将开启城际旅游直通车，雪季运营期间，公司准备每天各开通早晚两班吉林市、蛟河市、舒兰市的直通二合雪乡旅游大巴专线。

近年来，舒兰市立足冰雪资源优势，深挖文旅产业资源潜力，打造“吉林雪乡·舒兰二合”“吉林南阳·俄罗斯风情小镇”品牌，举办多届“净土稻心”冰雪节，发展冰雪乐园、特色民宿、东北美食于一体的乡村旅游项目，努力建设成为我省辨识度鲜明的冰雪旅游品牌，将“冷资源”变为“热经济”，以冰雪产业发展推动舒兰市经济高质量发展。

### 新闻走廊

#### 第六届桦甸市肇大鸡山冰雪文化节启幕

本报讯(记者冯荟羽)12月26日，第六届桦甸市肇大鸡山冰雪文化节在枫雪部落雪乡盛装启幕。2000多名嘉宾游客见证了启幕盛况。本届冰雪文化节以“畅享冰雪·乐玩桦甸”为主题，由桦甸市委、市政府主办，桦甸市委宣传部、市文广旅局、八道河镇政府承办。本届冰雪文化节将持续到2024年3月。枫雪部落位于桦甸市八道河子镇域内，是当地近年崛起的一处知名旅游景区，主打冰雪

旅游项目。当日，启幕仪式活动现场热闹非凡，锣鼓齐鸣，冰雪欢歌，嘉宾游客或与表演人员载歌载舞，或乘坐雪地摩托、冰爬犁在雪地驰骋，完全融入到喜庆氛围当中。

截至目前，桦甸市已成功举办五届冰雪文化节、十八届白桦节、八道河子镇政府等多项节庆活动。在各项活动的强有力带动下，桦甸市旅游经济实现蓬勃发展。2023年初至今，累计接待游客108万人次，旅游收入6.92亿元。

#### 磐石市第八届冰雪节暨2023—2024全国滑雪定向挑战赛开幕

本报讯(记者周沁宇)12月27日，磐石市第八届冰雪节暨2023—2024全国滑雪定向挑战赛(吉林磐石站)在莲花山滑雪场火热启动。

当天，特色趣味运动——雪地拔河赛、雪桶赛让群众拍手叫好；磐石市滑雪协会为大家倾情奉献了一场武侠风雪上表演。现场充满欢声笑语，大家畅享冰雪带来的快乐。

据了解，磐石市冰雪文化节从2023年12月持续至2024年3月，期间，将围绕“冰雪、休闲、运动、民俗”等方面陆续开展“激情冬捕

节”“世界雪日”庆祝活动暨青少年雪地足球比赛、写春联、中小学生上冰雪活动、摄影采风、书法美术创作笔会、诗词采风创作等活动，全力激发磐石冰雪经济提质增效。

#### 吉林市龙潭区税务局：

##### 为高校教学科研发展保驾护航

本报讯(记者丁美佳)近日，吉林市龙潭区税务局聚焦采购国产设备增值税退税政策企业需求，组建政策落实专项服务团队，积极研究政策、收集信息，为吉林电子信息职业技术学院、吉林化工学院等高校退税提供全过程精细服务。

在退税审核过程中，该局专项服务团队多次深入学校实地核查，对所有申请退税的实验仪器设备逐一审核采购合同，并根据校方提供的证明材料，逐一判定是否为科研设备，最终顺利完成退税。“采购国产设备增值税退税的利好政策，让我们享受到了税惠红利，降低了

学校的科研和教学成本，后续我们将用这笔款项采购教学器具，进一步提升教学水平。”吉林电子信息职业技术学院会计富先生说。

在国产设备退税政策延续公告发布后，吉林市龙潭区税务局依托税收大数据为相关高校提供“靶向服务”，持续完善“成长档案”，通过“实地走访+线上问需”及时了解情况，开展“点对点”政策推送，辅导纳税人筛选出符合退税条件的设备，帮助计算核实具体退税数据并预审退税资料，为高校教学、科研发展提供了强大的助力。

吉林雪乡·舒兰二合『升级版』正式运营